市

四

轮

走

通

B



### 本月15日起,本市公安、交通等部门联合开展为期 个月的非法客运专项整治行动。记者暗访发现——

# "黑三轮"车主歪招应对

见习记者 王文佳 范洁 本报记者 曹刚

8月15日起,本市公安、交通等部门联合开展为 期一个月的非法客运专项整治行动。整治首日,就在 江湾镇地铁站附近查扣了16辆经非法改装的"黑三 轮"。记者近日走访了杨浦、虹口、宝山、闵行等区,发 现随着执法部门彻查范围的转移,许多"黑三轮"在 短暂销声匿迹后又猖狂了起来。"黑三轮"为何知法 犯法,屡教不改?怎样才能保持整治行动长效化?

#### 换个时间继续拉客

17日晚10时许,在漕宝路易 买得超市的出口处, 几十米长的人 行步道上稀疏地停着两三辆"黑三 轮"。相比几天前众多黑车一字排开 占至非机动车道的架势, 出入环境 明显好转。

"这两天抓得紧, 出来的少一 "一名"黑三轮"司机说,由于近 期集中整治,他选择晚上外出揽客, 白天转而帮人砌墙钻孔打些零工。 "一般过了夜里 12 点再出来,凌晨 5点收工,这段时间没有人管。"借 着夏夜红火的排档夜市"里三轮" 夜间载客的收入依然可观。

"黑三轮"的活动范围并不仅限 于出租屋附近,漕河泾、徐家汇、上 海南站、人民广场……偶尔也会看 到胆大的"黑三轮"在车流中穿梭。 不过,严打期间,长途载客的"黑三 轮"有所收敛,以地铁站、超市口和 居民区的短驳往返为主,"听说这两 天已经扣了几万辆, 当然要小心一 "一个"黑三轮"车主说。

有时,车主也会将"黑三轮"停 靠在超市拐角的隐蔽处, 自己则在 超市门口拉客。不管是等客还是相 互攀谈期间,他们都不敢放松警惕, 不时地四处张望, 见有警车或疑似 便衣警察的人,会立刻停止招揽生 意,就地隐蔽或者装作若无其事地 走开。

#### 风声正紧暂不卖车

月色下的国权北路格外冷清, 看不到一盏路灯,只有路边还营业 的几家店铺亮着零星灯光。国权北 路 515 号是一家"黑三轮"维修和销 售点, 通常每天从傍晚营业到第二 天凌晨,附近的三轮车出了问题都 会到这里维修,

据附近的三轮车车主介绍,平 时晚上, 店内工人忙着为人力三轮 车加装电瓶和电动马达, 改装成马 路上常见的"黑三轮"。但是严打期 间,这里生意淡了许多。

16 日晚 9 时 30 分,记者经一 名三轮车师傅介绍来到这里,并没 有看到工人在改装车,只有一两个 人在修车, 边上站着四五个店员在

一听说有人想买车, 店主马上 机警地回应:"这种车,现在已经不 生产了,到处都没货,我们只修车, 不卖车。"在记者反复央求下,店主 透露说:"最近正在抓,风声有点紧, 过一阵你再来看看,可能会有的。

在彭浦新村,一个三轮车售卖 点已经关门,躲避检查。一些通过电 话预订三轮车的店家依然有车出 售,但是他们不会透露任何门店信 息,只是定好交易地点和时间,然后 一手交钱一手交货。

#### 车主调整拉客战略

夜幕降临, 江湾镇地铁站热闹 非凡,数十辆"黑三轮""黑摩的"停 在几个出口外。出站的人还没有走 下楼梯,就能听到来自四面八方的 热情呼唤:"去哪里啊?来我这里。" "我送你呀,我这车很舒服的,过来 看看呀。"要想走出站台,只得小心 地挪过"黑车"形成的包围圈。为了 抢生意, 甚至有车主一把将记者拉 到车边。上了"黑三轮"后,一名"黑 摩的"司机突然拍了一下记者肩膀 说:"我的车快,他这个被警察逮到 就会把你丢在路中间。

看到这般情景,很难让人相信, 这里前一天刚经历了大检查, 当时 16 辆改装"黑三轮"来不及掉头,车 主丢下车子四下逃窜。类似的景象 还出现在殷高西路、长青路等地铁 站,家乐福张汀店等多家超市,以及 长途客运站等大型交通枢纽。

一些"黑三轮"车主透露,严打 期间,他们调整了拉客战略,主要包 括三个方面:第一,错时上岗。尽量 和交警的执勤时间错开,放弃白天



一群"黑三轮"把虹口区一处自行车停放点作为拉客"据点

种楠 摄(资料照片)

#### 【焦点关注】

"黑三轮"没有严 格的质量保障,车主不 用经过考核和安全教 育就能上路,加上非法 改装,安全隐患很多。 有市民在微博上称"黑 三轮"是"交通毒瘤"。

家住嫩江路包头 路的陈永清每天早晨 都骑车去附近买菜, "神出鬼没"的"黑三 轮"总是让他提心吊 胆,"横冲直撞、逆向行 驶、随意掉头、乱闯红 灯,'黑三轮'太吓人了"。好几次,迎面驶来 的"黑三轮"迫使陈先 生将自行车骑到机动 车道上,差点躲让不及 发生意外。

然而,一些市民对 "黑三轮"的需求也客 观存在。大型超市都有 免费接送班车, 但是, 班车普遍在晚上8时 停运,而超市的营业时 间均在晚上10时左 右,一些人觉得"走路 太远,打车太贵,等公 交车太久,还是三轮车方便"。

几次严打无法铲除"黑三 轮"这个"毒瘤"。如何取缔"黑三 轮",不少市民有自己的见解。开 残疾车的杨师傅建议,以小区为 单位,清查停放着的三轮车,举 报有奖;从事物流的刘训军建议 从源头入手,打击所有"黑三轮" 的生产和售卖点,斩草除根。

生意,晚上再出来拉客。第二,转移 主战场。客运站、地铁口、超市、医 院、学校周边一直是执法的重点,很 多"黑三轮"最近把目标转移到了附 近小区或是人流量大又便于停车的 路边,"不会被发现,跑起来也方 便。"第三,变"阵地战"为"游击战"。 原地等客很容易被警方发觉,他们 会时常跑动,避免在一个地方长时 间停留。

#### 车被没收一周赚回

其实,整治"黑三轮"已经成了 有关部门行政执法过程中的一项日 常工作,"严打"对这些混迹多年的

三轮车司机来说不算新鲜词,"我们 都习惯了,每个人的车都被扣过,每 年都被收掉好几辆车。""他打他的, 我做我的。""小心一点就是了。"这 是"黑三轮"车主的普遍想法。

"平时在路上被抓了,认错态度 一定要好,一般也就罚200元。你要 是跟警察横,就远远不止了,还得把 车搭进去。"一个车主很热情地介绍 起了行规:"严打期间罚得要重一 点,被抓到了车肯定是要上交的,如 果不小心人没跑掉,还得再损失 500 元到 700 元。"

一辆改装的三轮车配齐零部件 再加买一个电瓶,总价也不过2000 多元, 他们在早晚上下班高峰和午 休时间载客,每天至少可以赚到一 两百元,勤快点的可赚三四百元,如 果夜市再"加个班",收入就相当可 观了,不到一个星期就能赚回一辆 车钱。因此,相比闲在家里躲避检 查,更多的"黑三轮"车主愿意出门 博一记。一个车主坦言:"见到有情 况就赶紧跑呗,那么多车,他们(交 警)哪里追得过来。这点心理素质都 没有,我还敢来骑三轮?

为了自保,避免损失,"黑三轮' 车主形成了或大或小的"互助小 组",通过发短信、打电话、轮流放哨 等方式通风报信。

都会经典针织长衫 货号:0242A-1 <sup>原价:860元</sup> 特推价¥159

## 依瑤

### **ELINA** CRÉATEUR

35周年特庆秋冬时尚嘉年华 全场1-5折

上海市陕西南路5-7号城市酒店2F多功能大厅

8月17日-8月26日